

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ КЛАСТЕРОВ В СФЕРЕ ЭКОТУРИЗМА

Среди различных видов туризма для потребителей наиболее привлекательными являются экологический и рекреационный. На территории Беларуси, обладающей обширными малоизмененными и нетронутыми природными комплексами, формируются определенные условия для развития этих видов туризма. В последнее время существенно меняются научно-практические подходы к развитию данной сферы экономики. В условиях усиления международной конкуренции, одной из наиболее эффективных форм межотраслевой и межрегиональной интеграции являются экономические кластеры.

Основоположниками теории кластеров являются М. Портер и А. Маршалл. Впоследствии сложилось несколько научных школ, исследующих феномен кластеризации: швейцарская, американская, британская и скандинавская. Исследователи швейцарской школы территориальных производственных систем (Э. Маркусен и др.) считают, что индустриальные районы стимулируют создание инноваций, поддерживают адаптивность бизнеса, в т.ч. малого, и способствуют региональному развитию. Представители американской школы (М. Энрайт, С. Розенфельд, П. Маскелл и М. Лоренцен) исследовали факторы формирования и характерные особенности развития кластеров (исторические предпосылки развития регионов, разнообразие культур ведения бизнеса, организации производства и получения образования и т.д.). Исследователи британской школы особое внимание уделяли механизмам взаимодействия предприятий (фирм) внутри кластера, т.е. внутри цепочки создания стоимости продукта (Дж. Хамфри, Х. Шмитц). Дальнейшему изучению роли инноваций в формировании кластеров, как новых форм территориальной организации экономики, посвящены работы представителей скандинавской школы (Б.-О. Лундваль, Б. Йонсон, Б. Асхайм, А. Изаксен), отмечая развитие связей с научными и образовательными учреждениями и поддержку государства.

Главное отличие кластера в туристической сфере от производственных кластеров заключается в том, что он имеет маршрутную территориальную организацию. Туристические маршруты по соответствующим им туристическим потокам связаны воедино как элементы системы, а не как конкурирующие объекты, благодаря чему и формируется кластерная интегрированная структура. Основное назначение

любого туристического кластера – создание качественного туристического сектора, удовлетворяющего потребности, как въезжающих туристов, так и местного населения и в целом территории, на которой он расположен.

Опыт многих стран говорит о том, что крупные интеграции способствуют повышению эффективности экономики. Основными мировыми кластерными центрами в сфере туризма являются: Азиатский, Европейский (Западная Европа) и Североамериканский. В европейских странах туристический кластер – это развитая система. Благодаря взаимодействию организаций с государственным аппаратом, туризм Италии сегодня имеет современную развитую туристическую инфраструктуру, включающую памятники исторического и культурного наследия. В Израиле кластер, основанный на современных достижениях (деловой и медицинский туризм) не просто самостоятельное объединение отдельных компаний, а четкое взаимодействие всех структур, контролируемое органами государственной власти. Примерами успешных туркластеров являются Парижский Диснейленд и Куршавель. Исходя из мирового опыта, кластер является эффективным инструментом для наращивания массового туристского потока в регион.

Кластеризация была положена в основу Федеральной целевой программы развития туризма в Российской Федерации. История создания туркластеров в России восходит к времени принятия в 2005 году Федерального закона № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации», регламентирующий направления развития предпринимательства и способствующий формированию оптимальных взаимоотношений между государством и субъектами предпринимательской деятельности. Некоторый интерес с точки зрения формирования региональных кластеров заслуживают «Псковский» (Псковская обл.), «Верхневолжский» (под Тверью), «Эко-курорт Кавминводы» (Ставропольский край), «Задонщина» (Липецкая обл.), «Этническая Чувашия» и «Северная республика» (республика Саха), «Золотые пески» и «Золотые дюны» (Дагестан), «Хибины» и «Плѣс» (Ивановской обл.), «Южная Карелия» и «Беломорские петроглифы» (Республика Карелия).

Развитие кластерного подхода в сфере экотуризма возможно на основе крупных природных экосистем, которые обладают рядом преимуществ по сравнению с другими туробъектами (уникальность, эталонность, богатое биоразнообразие, развитая рекреационная инфраструктура, возможность экологического просвещения населения и т.д.) со строгим соблюдением норм антропогенной нагрузки.